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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 12 खͯनज पोषण 

Ǘǀ 1. 
“पौधे मƒ उɚरजीͯवता के Ͳलए उप͹˥त सभी तɡƚ कƍ अͯनवायƅता नहƋ है।” ͬटʅणी कƍͲजए। 
उɚर: 
अभी तक 105 खͯनज तɡƚ मƒ से 60 से अͰधक खͯनज तɡ पौधƚ मƒ पाए गए हƖ। लेͮ कन उनकƍ उपयोͯगता के 
आधार पर पौधधƚ के Ͳलए 17 पोषक तɡ अͯनवायƅ माने जाते हƖ। अͯनवायƅ पोषक तɡƚ को उनकƍ पͬरमाणाɞक 
आव˒कता के आधार पर दो वगƛ मƒ बाँट लेते हƖ – 
(क) वृहत् या दीघƅमाǒा पोषक तɡ 
(ख) सूơ या लघुमाǒा पोषक तɡ। 

(क) वृहत् या दीघƅमाǒा पोषक तɡ (Macronutrient elements): 
ये पौधƚ के शु˖ पदाथƅ कƍ 1 से 10 Ͱमलीǅाम/लीटर कƍ सा̻ता मƒ पाए जाते हƖ; जैसे – काबƅन, हाइǏोजन, 
ऑȚीजन, नाइǍोजन, पोटैͲशयम, कैͻ˅यम, मैƫीͲशयम, फॉ˨ोरस, सʾर। 

(ख) सूơ या लघुमाǒा पोषक तɡ (Micronutrient elements): 
ये पौधƚ के शु˖ पदाथƅ कƍ 0.1 Ͱमलीǅाम/लीटर कƍ सा̻ता या उससे कम माǒा मƒ पाए जाते हƖ; जैसे – ȗोरीन, 
बोरोन, लौह, मƖगनीज, Ͳजƈक, ताबँा, ͯनͮकल, मॉͲलũडेनमा। 

Ǘǀ 2. 
जल संवधƅन मƒ खͯनज पोषण हेतु अɯयन मƒ जल और पोषक लवणƚ कƍ शɨता जžरी Ȗƚ है? 
उɚर: 
जͲुलयस वॉन सॉȚ (J.V Sachs) ने मृदा कƍ अनुप͹˥ͯत मƒ पोषक ͯवलयन मƒ पौधƚ को वयˠ अव˥ा तक 
उगाया। इस ͯवͰध ɭारा पोषक तɡƚ कƍ उपयोͯगता का अɯयन ͮकया जा सकता है। इसके Ͳलए शुɨ जल तथा 
पोषक पदाथƛ का होना आव˒क है। इस ͯवͰध मƒ ͮकसी एक तɡ को डाला जाता है या हटाया जाता है और कमी के 
कारण ǗदͲशƇत होने वाले लƟणƚ का अɯयन ͮकया जाता है। अशुɨ पोषक पदाथƛ (तɡƚ) का उपयोग करके 
पोषक तɡƚ कƍ अͯनवायƅता का अɯयन करना सʧव नहƋ है। 

Ǘǀ 3. 
उदाहरण के साथ ˈाȞा कƍͲजए-वृहत् पोषक, सơू पोषक, ͭहतकारी पोषक, आͯवष तɡ और अͯनवायƅ तɡ। 
उɚर: 
1. वृहत् पोषक (Macronutrients): 
शु˖ पदाथƅ मƒ अͰधक सा̻ता मƒ पाए जाने वाले तɡƚ को वृहत् पोषक (macronutrients) कहते हƖ; जैस-े
काबƅन, ऑȚीजन, हाइǏोजन, नाइǍोजन, सʾर, फॉ˨ोरस, पोटैͲशयम, कैͻ˅यम आͭद। 
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2. सơू पोषक (Micronutrients): 
शु˖ पदाथƅ मƒ कम सा̻ता मƒ पाए जाने वाले तɡो को सơू पोषक (micronutrients) कहते हƖ। ये पौधƚ को 
बſत सơू माǒा (1.0 ppm या इससे कम) मƒ चाͭहए; जैस-े ȗोरीन, बोरोन, लौह, ताबँा, Ͳजƈक, ͯनͮकल, 
मॉͲलũडेनमा। 

3. ͭहतकारी पोषक (Beneficial Elements): 
अͯनवायƅ पोषक तǒƚ के अͯतͬरȐ कुछ लाभदायक तɡ उȰ Ǟेणी के पौधƚ के Ͳलए आव˒क होते हƖ, इʁƒ ͭहतकारी 
पोषक तɡ कहते हƖ। 

4. आͯवष या आͯवषालु तɡ (Toxic Elements): 
ͮकसी खͯनज आयन कƍ वह जो सा̻ता ऊतकƚ के शु˖ भार मƒ 10% कƍ कमी करता है। आͯवषालु तɡ माना 
जाता है। ͯवͰभƸ पोषक तɡƚ का आͯवषालुंकता ˤर ͰभƸ-ͰभƸ होता है; जैसेमƖगनीज (Mn) आͯवषालु। 

5. अͯनवायƅ तɡ (Essential Elements): 
पौधƚ के Ͳलए 17 खͯनज तɡ अͯनवायƅ होते हƖ। इनकƍ माǒा के आधार पर अͯनवायƅ तɡƚ को दो समूहƚ मƒ बाँट लतेे हƖ 
– 
(क) वृहत् तɡ 
(ख) सूơ तɡ। 
वृहत् तɡƚ के अɶगƅत C, H, O, N, S, K, Ca, Mg, P 
और सूơ तɡ के अɶगƅत CI, B, Fe, Mn, Zn, Cu, Ni, MO स͵ʨͲलत हƖ। 

Ǘǀ 4. 
पौधƚ मƒ कम-से-कम पाचँ अपयाƅʄता के लƟण दीͲजए। उसे वͳणƇत कƍͲजए और खͯनजƚ कƍ कमी से उसका 
सहसʦɹ बनाइए। 
उɚर: 
1. पोटैͲशयम कƍ कमी (Deficiency of Potassium): 
इससे पͯɚयƚ पर ͯनजƊव धʙे बन जाते हƖ। पौधे झाड़ी सƁश (bushy) हो जाते हƖ। रोगƚ के Ͳलए Ǘͯतरोध Ɵमता 
कम हो जाती है। 

2. कैͻ˅यम कƍ कमी (Deficiency of Calcium): 
इससे हͬरतलवक सुचाŽ žप से कायƅ नहƋ करता। पु̊  शीǆ झड़ जाते हƖ। पौधƚ मƒ बीज नहƋ बनते। 

3. मैƫीͲशयम कƍ कमी (Deficiency of Magnesium): 
इससे हͬरमहीनता (chlorosis) हो जाती है। 

4. बोरोन कƍ कमी (Deficiency of Boron): 
इससे जड़ƚ का ͯवकास कम होता है। पु˚ƚ कƍ सȞंा कम और फलƚ का आकार छोटा रहता है। तना भंगुर 
(brittle) हो जाता है। पौधे बौने रह जाते हƖ। 
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5. Ͳजƈक कƍ कमी (Deficiency of Zinc): 
इससे पͯɚयाँ Ͱचतकबरी (mottled) व पीली हो जाती है। 

6. ताँबे कƍ कमी (Deficiency of Copper): 
इससे पͯɚयƚ मƒ हͬरमहीनता (chlorosis) मुरझाना और सूखापन के लƟण ͯवकͲसत होते हƖ। अǅ˥ कͲलकाएँ 
न˗ हो जाती हƖ तथा पͯɚयाँ मुड़ जाती हƖ। 

7. नाइǍोजन कƍ कमी (Deficiency of Nitrogen): 
इससे पͯɚयाँ पीली पड़ जाती हƖ। इनकƍ वृͰɨ žक जाती है। पु˚म देर से होता है तथा अनाज के दाने Ͳसकुड़ जाते हƖ। 

Ǘǀ 5. 
अगर एक पौधे मƒ एक से ȿादा तɡƚ कƍ कमी के लƟण Ǘकट हो रहे हƖ तो Ǘायोͯगक तौर पर आप कैसे पता करƒगे 
ͮक अपयाƅʄ खͯनज तɡ कौन-स ेहƖ? 
उɚर: 
ͮकसी तɡ कƍ अपयाƅʄता से कई तɡƚ कƍ कमी के लƟण Ǘकट होते हƖ। ये लƟण एक तɡ कƍ कमी से या ͯवͰभƸ 
तɡƚ कƍ कमी के कारण Ǘकट हो सकते हƖ। अतः अपयाƅʄ तɡ को पहचानने के Ͳलए पौधे के ͯवͰभƸ भागƚ मƒ Ǘकट 
होने वाले लƟणƚ का अɯयन करना पड़ता है और उपलʘ तथा माɾ ताͲलका से उनकƍ तुलना करनी पड़ती है। 
समान तɡ कƍ कमी होने पर अलग-अलग पौधƚ मƒ अलग-अलग लƟण ǗदͲशƇत होते हƖ। 

Ǘǀ 6. 
कुछ ͯनͱˍत पौधƚ मƒ अपयाƅʄता लƟण सबसे पहले नवजात भाग मƒ Ȗƚ पैदा होता है, जबͮक कुछ अɾ मƒ पͬरपȘ 
अंगƚ मƒ? 
उɚर: 
पोषक तɡƚ कƍ कमी से पौधƚ मƒ कुछ आकाͬरकƍय बदलाव (morphological change) आते हƖ। ये पͬरवतƅन 
अपयाƅʄता को ǗदͲशƇत करते हƖ। ये ͯवͯबƸ तɡƚ के अनुसार अलग-अलग होते हƖ। अपयाƅʄता के लƟण पोषक तɡƚ 
कƍ गͯतशीलता पर ͯनभƅर करते हƖ। ये लƟण कुछ पौधƚ के नवजात भागƚ मƒ या पुराने ऊतकƚ मƒ पहले Ǘकट होते हƖ। 

पादप मƒ जहाँ तɡ सͮǃयता से गͯतशील रहते हƖ तथा तŽण ͯवकासशील ऊतकƚ मƒ ͯनयाƅͯतत होते हƖ। वहाँ 
अपयाƅʄता के लƟण पुराने ऊतकƚ मƒ पहले Ǘकट होते हƖ; जैस े– N, K, Mg अपयाƅʄता के लƟण सवƅǗथम 
जीणƅमान पͯɚयƚ मƒ Ǘकट होते हƖ पुरानी पͯɚयƚ से ये तɡ ͯवͰभƸ जैव अणुओं के ͯवखͶɒत होने से उपलʘ होते हƖ 
और नई पͯɚयƚ तक गͯतशील होते हƖ। 

जब तɡ अगͯतशील होते हƖ और वयˠ अंगƚ से बाहर अͰभगͰमत नहƋ होते तो अपयाƅʄता लƟण नई पͯɚयƚ मƒ Ǘकट 
होते हƖ; जैसे-कैͻ˅यम, सʾर आसानी से ˥ानाɶͬरत नहƋ होते। अपयाƅʄता लƟणƚ को पहचानने के Ͳलए पौधे 
के ͯवͰभƸ भागƚ मƒ Ǘकट होने वाले लƟणƚ का अɯयन माɾ ताͲलका के अनुसार करना होता है। 

Ǘǀ 7. 
पौधƚ के ɭारा खͯनजƚ का अवशोषण कैसे होता हƖ। 
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उɚर: 
पौधे खͯनज तɡƚ का अवशोषण ͯनƽ Ǘकार स ेकरते हƖ – 

1. ऐपोʉाˣ पथ (Apoplast pathway): 
कोͲशका के बा˱ ˥लƚ से आयʀ का ͯन͵͚य अवशोषण तीǝ गͯत से होता है। कोͲशका कला Ǘोटीʀ से बनी 
होती है। इसमƒ Ͱछǔ पाये जाते हƖ। 

2. Ͳसमʉाˣ पथ (Symplast Pathway): 
कोͲशकाओं के आɶͬरक ˥ान मƒ आयन का अɶǅƅहण सͮǃय अवशोषण ɭारा होता है। आयʀ के Ǘवेश और 
ͯन˖ासन मƒ उपापचयी ऊजाƅ कƍ आव˒कता होती है। 

Ǘǀ 8. 
राइजोͯबयम के ɭारा वातावरणीय नाइǍोजन के ͹˥रीकरण के Ͳलए Ȗा शतƑ हƖ तथा N2 ͹˥रीकरण मƒ इनकƍ Ȗा 
भͰूमका है? 
उɚर: 
वायमुɒलीय नाइǍोजन ͹˥रीकरण कƍ शतƑ (Conditions for Atmospheric Nitrogen Fixation) 

1. नाइǍोͲजनेस एŦजाइम (Nitrogenase enzyme) 
2. लŕेहीमोȫोबीन (Leghaemoglibin, lb) 
3. ATP 
4. अनॉȚी वातावरण। 

 
Ͱचǒ – नाइǍोजन ͹˥रीकरण मƒ नाइǍोͲजनेस एŦजाइम कƍ भूͰमका। 
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मुȞतया मटर कुल के पौधƚ कƍ जड़ƚ मƒ ǅͷɷकाएँ पाई जाती हƖ। इनमƒ राइजोͯबयम (Rhizobium) जीवाणु पाया 
जाता है। ǅͷɷकाओं मƒ नाइǍोͲजनेस (nitrogenase) एŦजाइम एवं लŕेहीमोȫोबीन (leghaemoglobin) 
आͭद सभी जैवरासायͯनक संघटक पाए जाते हƖ। नाइǍोͲजनेस एŦजाइम वातावरणीय नाइǍोजन को अमोͯनया मƒ 
बदलने के Ͳलए उ̪ेͬरत करता है। नाइǍोͲजनेस एŦजाइम कƍ सͮǃयता के Ͳलए अनॉȚी वातावरण आव˒क होता 
है। 

लŕेहीमोȫोबीन ऑȚीजन स ेनाइǍोͲजनेस एŦजाइम कƍ सुरƟा करता है। अमोͯनया सं˓ेषण के Ͳलए ऊजाƅ कƍ 
आव˒कता होती है। एक अमोͯनया अणु को 8 ATP ऊजाƅ कƍ आव˒कता होती है। ऊजाƅ कƍ आपूͯतƇ  पोषक 
कोͲशकाओं के ऑȚी ˔सन स ेहोती है। अमोͯनया ऐमीनो अʪ मƒ ऐमीनो समूह के žप मƒ स͵ʨͲलत हो जाती है। 

Ǘǀ 9. 
मूल ǅͷɷका के ͯनमाƅण हेतु कौन-कौन से चरण भागीदार हƖ? 
उɚर: 
मूल ǅͷɷका ͯनमाƅण (Formation of Root Nodules): 

 
Ͱचǒ – सोयाबीन मƒ मूल ǅͷɷका का ͯवकास – 
(A) राइजोͯबयम जीवाणु मूलरोम के समीप बſगुͳणत होते हƖ। 
(B) संǃमण के पˍात् मूलरोम मƒ संकुचन, Ǘेͬरत होता है। 
(C) संǃͰमत जीवाणु मूलरोम ɭारा वʲुट कोͲशकाओं तक पſँचता है। वʲुट एवं पͬररʧ कोͲशकाएँ ͯवभाͲजत 
होने लगती हƖ और ǅͷɷका का ͯनमाƅण हो जाता है। 
(D) ǅͷɷका जीवाणुओं का सʦɹ पोषक कोͲशका से ˥ाͯपत हो जाता है। 
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पोषक पौधƚ (सामाɾतया मटर कुल के पौधे) कƍ जड़ एवं राइजोͯबयम मƒ पार˧ͬरक Ǘͮǃया के कारण ǅͷɷकाओं 
का ͯनमाƅण ͯनƽͲलͳखत चरणƚ मƒ होता है – 

राइजोͯबयम जीवाणु बſगुͳणत होकर जड़ के चारƚ ओर एकǒ होकर मूलरोम एवं मूलीय ɡचा से जुड़ जाते हƖ। 
जीवाणु सǃंमण के कारण जीवाणु मूलरोम से होकर वʲुट (cortex) मƒ पſँच जाते हƖ। वʲुट मƒ जीवाणुओ ंके 
कारण कोͲशकाओं का ͯवͲश˗ीकरण नाइǍोजन ͹˥रीकरण कोͲशकाओं के žप मƒ होने लगता है। इस Ǘकार 
ǅͷɷकाओ ं(nodules) का ͯनमाƅण हो जाता है। ǅͷɷकाओ ंके जीवाणुओं का पोषक पादप से पोषक तɡƚ के 
आदान-Ǘदान हेतु संवहनी सʦɹ ˥ाͯपत हो जाता है। 

Ǘǀ 10. 
ͯनƽांͮ कत कथनƚ मƒ कौन सही हƖ? अगर गलत है तो उʁƒ सही कƍͲजए – 
(क) बोरोन कƍ अपयाƅʄता से ˥ूलकाय अƟ बनता है। 
(ख) कोͲशका मƒ उप͹˥त Ǘɟेक खͯनज तɡ उसके Ͳलए अͯनवायƅ है। 
(ग) नाइǍोजन पोषक तɡ के žप मƒ पौधे मƒ अɟͰधक अचल है। 
(घ) सơू पोषकƚ कƍ अͯनवायƅता ͯनͱˍत करना अɟɶ ही आसान है, Ȗƚͮक ये सơू माǒा मƒ Ͳलए जाते हƖ। 
उɚर: 
(क) सɟ कथन। 
(ख) असɟ कथन। 105 खͯनज तɡƚ मƒ से लगभग 60 तɡ ͯवͰभƸ पौधƚ मƒ पाए गए Ͳजनमƒ से 17 खͯनज तɡ ही 
अͯनवायƅ होते हƖ। 
(ग) असɟ कथन। नाइǍोजन अɟͰधक गͯतमान पोषक खͯनज तɡ है। 
(घ) असɟ कथन। सơू पोषक तɡƚ कƍ अͯनवायƅता ͯनͱˍत करना अɟɶ कͬठन कायƅ होता है; Ȗƚͮक ये अͯत 
सơू माǒा मƒ Ǘयोग ͮकए जाते हƖ। सामाɾतया पोषक लवणƚ मƒ अशुɨता के कारण इनकƍ अͯनवायƅता ˥ाͯपत 
करना कͬठन होता है। 

 


